

Опись № 1
Фонд № 16
Дело № 958
Удмуртский республиканский архив
Центр документации новейшей истории

“ОЦ”

Вотекский областной комитет (обком) ВКП(б)

Общий отдел
Канцелярия

Доклад обкома в ЦК ВКП(б) об итогах работы бригад в деревне. Доклад ответственного секретаря обкома ВКП(б) В.Г. Вгорова на собрании партактива об итогах декабрьского пленума Нижегородского крайкома ВКП(б).
Копии.

Нагато: 10 января 1929 г.

Опоздано: декабрь 1929 г.

на 25 листах
а _____ листах
ачить ПОСТОЯННО

Центр документации новейшей истории
Удмуртской Республики
Фонд № 16 Дело № 958
Опись № 1 Коробка № _____

Всесоюзная Коммунистическая Партия (б.) ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

Отдел Оргр.

14967

5 ЯНВ 1929

192 г.

ВОТобком ВКП(б)
тов. ЕГОРОВУ.

Орграспред ЦК ВКП(б) просит сообщить во исполнение решений ЦК от 22/X-28г. (пункт №1) о результатах работы ответ. работ. и рабочих с завода, посланных вами для временной и постоянно работы в деревню Вотской области.

ЗАМЗАВ.ОРГРАСПРЕДОМ ЦК: *Мурин* (МЕЕРЗОН)
СЕКРЕТАРЬ: *Балаков* (БАЛАКОВ)

Оргр.
АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

К. И. (Балаков)
№ 22/мб
1111 1929

2-27-85, 2-27-86, 2-27-87, 2-27-88, 2-27-89.
При ответе сослаться на наш №, число и отдел.

МОСКВА, Центральный Коммунистический ЦК

ДОКЛАД ВОТСКОГО ОБКОМА О РАБОТЕ БРИГАД В ДЕРЕВНЕ.

Решение ЦК от 22/X-28 года по докладу ОК объявлено "направить в деревню Вотской области на временную, а также постоянную работу ряд ответственных работников и передовых рабочих с завода и доложить в результатах их работы в 3-х месячный срок ЦК ВВП/с/".

С этим докладом Обком сильно запоздал вследствие чрезмерной загруженности работой и крайнего недостатка сил в аппарате Обкома.

С другой стороны, об итогах работы этих бригад только сейчас есть возможность дать вполне точный отчет.

Всего было послано 25 бригад из 134 человек, составленных из ответственных работников различных аппаратов и рабочих с завода. Рабочих в бригадах было 147 ч.; беспартийных среди них 20 чел. Бригады пробыли в деревне 5 месяцев.

Помимо этих бригад, было послано 75 чел. на постоянную работу.

Состав посланных на постоянную работу такой: рабочих 29,3%, служащих 68% и прочих 2,7%. Членов и кандидатов ВВП/с/ 73 человека; удмуртов 25 чел., русских 50. Областных работников 24 чел.

Из состава бригад многие рабочие /до 75 чел./ были вскоре избраны в различные организации и осели в деревне на постоянную работу.

Следует отметить, что в составе посланных бригадиров оказался значительный % брака /до 15/. Часть работников не справилась с работой, оказалась слабой; часть была отовзвана за ряд неэтических поступков /пьянство, половая распущенность и др./

1. ОТНОШЕНИЕ К БРИГАДАМ НА МЕСТАХ.

Один факт приезда бригад всколыхнул всю деревню, что видно из внимательного отношения к ним, проявленного всем населением вообще и различно отдельными социальными группами в частности.

Прежде всего, как встретили бригады местные парторганизации? Большинство встретило бригады как серьезных помощников в работе, а Н. Мултанская ячейка, насчитывающая ~~до~~ 7 чел., встретила бригаду "с энтузиазмом". Некоторые ячейки расстерялись и не знали, как относиться к бригадам. Например, Каменская и Траховская встретили не как помощников, а как руководителя /~~ЦК ВВП/с/~~; третьи, "как смену", на которых можно свалить все и собирались передать ей всю текущую

Это вопрос был первым и основным, который бригады ставили на собраниях: партийных, комсомольских, профсоюзных, бедняцких и общих сходах. С этого бригады начали и вполне правильно, так как решения ЦК не только дают оценку состоянию Восточной деревни, но и указывают пути дальнейшей работы.

Как отнеслись к решениям ЦК видно из того, ^{напр.} что на Ягошурской волконференции бедноты высказалось ~~около~~ 58 чел. и ~~аплакание~~ 82. В своей резолюции конференция приветствует решения ЦК и призывает всю бедноту сплотиться вокруг Востской парторганизации для проведения решений ^{уже} в жизнь. В Дебессах были такие возгласы: "Вот она революция то когда видна стала". В Краиенской были такие заявления: "Только впервые за 11 лет совласти мы слышим такие речи", а на одной конференции, бедняк попросил слова и предложил прокричать "ура". Всюду решения ЦК одобрялись и приветствовались.

О чем говорила беднота. Прежде всего о земле. "Кулацко-зажиточная часть продолжает пользоваться лучшей землей и большими наделами, а бедняки и середняки поделили между собой нищенский кошель". /Зурииская/. ~~В Дебессах~~ о забвении интересов бедноты в работе всех организаций, о безобразиях и производе в волости, о заиме бедноты со стороны кулачества и об "активной его поддержке ответработниками волости. В Тыловайской вол. о неправильном обложении с.х. налогом, неправильном распределении земли, осуд, кредита и машин, главным образом в пользу зажиточно-кулацкой части деревни; ~~часть зажиточные и кулаки переезжали, а бедняки и середняки переоблачивались /Зурииская/. О ^{необходимости} ~~улучшения~~ аппаратов от чуждых элементов, и бедноты от эксплуатации кулака /Нудожская/. В некоторых местах все эти вопросы перевели на конкретный язык". "Разогнать правление К-ва" /стражника Русских и Орлоа, агитировавшего против коммунистов/ ~~и~~ отдать под суд пред. кредитного т-ва Стрелюва за бездействие, извращение классовой линии и нарушение цен; снять аппарат ВНА, который не находил кулака по волости"/Монинская/. "удалить из с.х. т-ва кулака; удалить приказчиков и члена правления ПО" и ~~и~~ г.~~

РАБОТА С БЕДНОТОЙ.

важнейшей работой проделанной бригадами, является не только

Ожид. С.И. на
Земля

2
-2-
работу"/Троцкая, Завьяловская/. Бригада приехала-все сделает. Зачем нам делать -это дело бригады"/Ягошурская/. Биди и такие разговоры: "Ведь они рабочие и в деревне работать не сумеют. Посмотрим, как они будут работать" /Балезинская/.

Такое отношение отдельных ячеек было только в первое время и зависело от поведения самой бригады. *Впоследствии отношения стали меняться, так как бригады разделились на две группы: одна работала, другая нет.*

Как встретили бригады отдельные социальные группы крестьянства? Беднота, за исключением Завьяловской волости, где она "была в неумении и несколько воспринимала слухи распущенные зажиточно- кулацкими элементами" - в Бжевской волости, где смотрели на бригаду как на "агентов" и не доверяли ей, беднота встретила бригады очень хорошо, как "спасителей- избавителей от кулацкого засилья, освободителей от чуждого элемента учреждений и организаций"/Пудемская/. Тотчас же по приезде бригад или после первых собраний, вечеров вопросов и ответов, беднота начала "валом валить" на квартиры бригадиров и на собрания открыто выступать с разоблачительными материалами. Общей оценкой отношения бедноты к бригадам может служить следующее заявление И. Мултанской волости " вот бы всегда такие работники приезжали и беседовали с нами". В Троцкой волости на собрания бедноты была вынесена резолюция, в которой приветствовали ЦК за присылку бригад.

Средняки в большинстве волостей встретили бригады также, как и беднота. В тех местах, где отношение середняка было особым, характеризуется, как выжидательная позиция. Пудемская бригада пишет: "среднячество встретило бригаду молчанием и занимало выжидательную позицию, боясь что бригада заденет их материальные стороны". Эта выжидательная позиция затем сменилась в повсеместную поддержку, несмотря на ряд политических ошибок бригад в отношении к середняку.

Кулачество и зажиточная часть ^{повсюду} встретили бригады явно враждебно. Это характеризуются всеми бригадами. Содержание кулацкой агитации против бригад, за незначительными исключениями, повсеместно было одно и то же: "прислали отряды выкалачивать хлеб". "Есть нечего" стало - приехали хлеб брать. "Приехали собирать хлеб, вывозить его". Не послушались - расстреляют, ведь это карательный отряд"/Ягошурская/. Вот уже приехали из Глазова, сначала вас уговаривают, а потом опять хлеб отберут будут на нас посадят"/Дабесская/. Также в Юкаменской волости кулаки добавляли: "приехали люди с поддельными документами ограбить кассы ВИАК и кооперативов". Эта агитация успеха не имела.

собраниях была совершенно небывалая, активность здоровая, направленная на выполнение очередных задач партии и соввласти и против кулака. Но эта активность не была использована полностью на конкретных делах. Только в одной игошурской волости в общей резолюции бедняцкой конференции, принят пункт о создании временной комиссии в 48 чел. с подкомиссиями: земельная, налоговая, кредитно- снабженческая и товародовольственная "для выявления в советском и кооперативном аппаратах фактов искажения классовой линии, для проверки выявленных на конференции ненормальностей".

Вместе с этим надо констатировать, что влияние кулачества чувствуется и нередки случаи, когда на общих сходах бедняк меняет свое решение и голосует с кулаком.

Основные вопросы, которые обсуждались на собраниях это: I/ Решения ЦК по докладу обкома, 2/ переделы, 3/ коллективизация, 4/ кооперирование, 5/ перевыборы кооперации, 6/ перевыборы советов, 7/ чистка соваппарата, 8/ самообложение, 9/ льготы по с.х. налогу, 10/ использование ФКБ, 11/ распределение лесов м/ значения и 12/ организация пенфондов. Мало обсуждался только один вопрос, имеющий для Вотобласти актуальнейшее значение - это культпросветработа. Это вопрос где ставился, в такой форме "Закреть винную и пивную торговлю" - /Пудемской волости/. "расширить школьную сеть, так как дети бедноты остаются вне школы за невозможностью посылать и в другие деревни".

18
6
выявление отдельных фактов извращения классовой линии, а мобилизация основных масс крестьянства в первую очередь бедноты, для борьбы с ними, и предупреждения в дальнейшей работе. В этой области работа проделана колоссальная.

Точных сведений о количестве проведенных собраний с беднотой ^{даже не Москва,} ~~не известно~~, но отдельные частичные данные говорят следующее: в Советской волости ^{Смо} 85; присутствовало 700 человек, в Тыловской - 217 по 2-3 собрания в каждом селении, охвачено 2300 чел. выступало в среднем в начале 2-3, а потом 5-10 чел; в Яншур-Водье 87 собраний, охвачено 1308 чел., I волостное совещание бедноты; в Н. Мултанской - 153 собрания, участвовало 1800 чел. /из них 100 батраков и 300 середняков/; в Заявьяловской 324 бедняцко-середняцких собрания, в Ягошурской 42 собрания и I волостная конференция с 309 участниками; в Зурьинской - 72 собрания, участвовало 1058 чел. и II бедняцких конференций с 510 участниками; в Дебеской - 224 собрания, участвовало 2860 чел., 2 волостные конференции; в Святогорской - 64 бедняцких и бедняцко-середняцких собрания; в Полемской - 86 собраний, активность на которых доходила до 37%; в Валезинской 73 собрания, в Уканской 157, участвовало 2652 чел., кроме того и волостные конференции, в Пудемской 81 собрание, участвовало 1400 чел., высказалось 216 чел.; в Жевской - 150 собраний, участвовало 3000 чел. активность 10-12%, в В. Кибьинской - 103; участвовало 1903 чел; в Валоожской - 102, участвовало 2418 чел; в Троицкой - 35 собраний, участвовало 2519 чел.

По этим отрывочным, неполным и неточным данным мы имеем 2055 собраний; фактически же их было гораздо больше и охвачено ими десятки тысяч крестьян-бедняков, батраков и середняков.

Эта форма организации бедноты применялась всюду и повсеместно. Гораздо хуже, ~~если сказать~~ ^{плохо} обстоит дело с организацией групп бедноты, как формы повседневного влияния бедноты на работу местных организаций. Нельзя не отметить, что и в этой области ^{работе} имеется значительный сдвиг. Если до приезда бригад групп бедноты насчитывались единицами, то теперь их организовано ~~бригадами 88~~ ^{несколько десятков} в каждой волости от 4 до 8 и только в Советской волости 8. Безусловно мало, если учесть, что перевыборы кооперативов и советов дали бы большее количество бедноты.

Это один из больших недочетов в работе бригад. Другой недочет, превратившийся в большую политическую ошибку - это организация собраний почти исключительно бедняцк. Середняки почти не приглашались.

79

7

на собрания, попадали на собрания случайно, были отдельные случаи удаления середняков с бедняцких собраний.

4. ОШИБКИ И НЕДОЧЕТЫ В РАБОТЕ БРИГАД.

Считаем необходимым остановиться на отдельных и общих политических ошибках. Из отдельных ошибок следует отметить ряд фактов, когда бригады не находили кулаков и всех считали бедняками (Поломская), а некоторые бригадники причисляли к кулакам всех, кто выступал против проводимых мероприятий. Крупнейшей же политической ошибкой, общей всем бригадам является недооценка середняка. Она проявилась в том, что на бедняцкое собрание середняки не приглашались, а местами с собраний удалялись. Правда, это было в первое время и впоследствии устранялось, но все же это сильно мешало работе. Вот что пишет об этом Емевская бригада: "на собрания бедноты середняцкая часть не приглашалась, а общих сходок не созывалось. Следователно центральная фигура была забыта. "Перекрутили влево".

На такое игнорирование середняк болезненно реагировал. "Мы не против, так зачем не пускает нас, если мы хотим совместно обсудить (Уканская)", "Советская власть нас отталкивает" (Балезинская). Вместе с тем можно сказать, что поскольку эта ошибка устранялась, середняк во всех мероприятиях, проведенных и намеченных бригадой, шел вместе с беднотой.

Второй политической ошибкой, общей всем бригадам, является отсутствие самостоятельной работы с батрачеством. Только одна Н. Шивинская бригада пробовала вести эту работу и пишет: "в особенности плохо идет работа среди батрачества. Недостаточное руководство соевных организаций. 3 раза созывали собрания и 2 раза не собирались. Батраки очень мало принимают участие в бедняцких собраниях". Остальные бригады в большинстве своем проводили бедняцко-батрацкие собрания, не учитывали особого положения батрачества, как сельско-хозяйственного пролетариата, его особые интересы в классовой борьбе в деревне, его роли и значения в деревне.

Наряду с этим бригады не сумели возросшую активность бедноты организационно закрепить путем налаживания работы групп бедноты, не сумели наладить систематической работы с активом вообще. В ряде мест бригады подменили собой все местные

организации.

К недочетам нужно также отнести отсутствие широкой работы с женщинами, в частности их организации в делегатские собрания. Женские собрания бригадами проводились, но активность женщин не закреплена.

Таим же недочетом является игнорирование культурно-просветительной работы.

К недочетам работы бригады следует отнести и то, что они совершенно недостаточно провели работу по вовлечению в партию.

5. РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ БРИГАД.

Несмотря на все эти ошибки и упущения, бригады все же проделали совершенно исключительную работу и надо прямо сказать, что без посылки бригад в деревню решение ЦК осталось бы не реализованным.

Бригады приняли самое активнейшее участие в подготовке и чистке партийной организации и всех аппаратов; бригады провели всю подготовительную работу к перевыборам кооперации и советов и приняли активнейшее участие в самих перевыборах.

Благодаря бригадам, обе перевыборные кампании прошли вполне удовлетворительно. Процент явки на перевыборные советские собрания повысился 47% в 1927 г. до 62% в этом году. Значительно увеличился % бедноты в советах.

Во всей работе партийной организации и всех органов в деревне имеется громадный сдвиг в смысле выпрямления классовой линии по всем линиям.

Аппарат стал работать более четко, ясно и классово-выдержаннее.

О массовой работе среди бедноты мы уже специально говорили и повторяться не будем.

В заключение скажем, что эти же бригады провели всю подготовительную работу к важнейшей кампании, которую проделали парторганизации за этот период - к переделам земли. Результаты этих переделов Обком оценивает как вполне положительные. Благодаря проведенным переделам, сейчас удалось устранить неравномерность в землепользовании, сохранившуюся почти в половине области и революционных времен, о чем ЕК хорошо известно.

Без бригад этой важнейшей задачи - задачи завершения аграрной

Д

революции в Вотской области-парторганизации решить не удалось бы.

На основании всех материалов, Обком считает, что посылка бригад себя целиком и полностью оправдала. Только благодаря бригадам удалось развернуть широкую массовую и организационную работу в деревне, правильно разъяснить решение ЦК, всколыхнуть всю партийную организацию деревни и поднять, активизировать батрачество, особенно бедноту и середняцкие массы и тем обеспечить выполнение решения ЦК.

Секретарь Вотского Обкома

М.Д. 1

Копия 1959 года № 59

206
10

О РЕАЛИЗАЦИИ РЕШЕНИЙ ДЕКАБРЬСКОГО ПЛЕНУМА
КРАЕВОГО КОМИТЕТА.

Товарищи, Пленум Крайкома разрешил вопросы развернутой программы социалистического строительства на этот год пятилетки.

В основном товарищи, боевые лозунги, которые должны будут обеспечить успешное выполнение плана на наступления, план социалистического строительства на второй год пятилетки, которые должны заполнить содержание работы нашей парт. организации, работы всех наших аппаратов, — это — во первых: борьба за новые, высокие темпы т.е. за социалистические темпы в нашем строительстве на базе, на основе дальнейшего развертывания социалистического соревнования и самокритики, во вторых: мобилизация сил и активности партийной организации, сил и активности рабочего класса, мобилизация активности бедняцко-средняцких масс и реализация этой силы, этой активности на выполнение второго года пятилетки и третья — дальнейшая борьба с уклонами от генеральной линии партии, борьба на два фронта, конечно с подчеркиванием борьбы с правой опасностью, как главной опасностью на данном этапе нашего строительства.

Темпы, которые намечены на второй год пятилетки и об особенностях кривых этих темпов. Приведу только несколько главнейших для примера, какие здесь кривые например — союзный темп по поднятию производительности труда намечается на 25%, в краевом разрезе этот темп повышен на 31%. Если перейти к областному темпу, то эта цифра увеличивается уже до 37%.

Возьмем снижение себестоимости — важнейшего качественного показателя, то союзная цифра темпа снижения намечается на 11 с десятыми %, краевая достигает до 12% [точно — 11,7%] и областная доводится почти до 13 [точно 12,8] вот два примера в отношении качественных показателей намечаемых темпов в нашей работе.

Если перейти к вопросам сельского хозяйства и возьмем решающий вопрос — вопрос коллективизации, то в краевом разрезе темп коллективизации на нынешний год намечается на 20%

а в областном разрезе темп коллективизации намечается до 70% охватят всех бедняцко-средняцких хозяйств нашей области.

Возьмем область работы по повышению урожайности. Союзная цифра намечается в 8%, краевая выше, а областной темп повышения урожайности намечается не менее, как на 10%.

Это своеобразие кривой намеченных темпов на второй год пятилетки, нужно отметить потому, что не было в цеху, на селе, в колхозе равнения на вышестоящие средние темпы, а на наоборот, чтобы эти темпы, эта кривая темпов при доведении их до заводов, до еросов и до цехов, колхозов и сел стали бы еще выше, думать о том, что лишь бы мы сумели равняться по средним темпам нашего края, нашего союза и что мол выдержим это равнение, то будет хорошо, это значит неправильно ориентироваться, неправильно решать вопросы о социалистических темпах в работе. Сейчас товарищи, особенности темпов заключаются именно в том, что равнение нельзя держать по среднему темпу, которые намечаются выше по союзу, нужно брать курс на повышение этих темпов союзу. В этом смысле такое своеобразие, налагает на нас товарищи, обязывает нас особой ответственностью в выполнении задач второго года пятилетки.

Облстные темпы, областная программа социалистического строительства, решаются в цеху, в колхозе, на селе, поэтому доведение этих принципов кривой до цеха, до села, до колхоза имеет особо большое политическое и хозяйственное значение. При доведении их - темпов до цеха, села, до колхоза, нам приходится эти темпы повышать на опыте выполнения первого года пятилетки и потому что при всех тщательных подсчетах скажем нашей плановой комиссии ту энергию, ту силу которую мы имеем в резерве в результате завоеваний Октября, в рабочем классе и бедняцко-средняцкой массе, плановым органам конечные ритерии возможностей не учесть. Поэтому решающее слово в наметке и реализации этих темпов остается и предоставляется заводам, еросам, цехам, колхозам и селам.

В связи с этим, я товарищи, хотел бы поставить такой вопрос.

Те моменты, о которых мы говорили, они, по моему, в нашей повседневной, практической работе либо мало осознаны либо мало мобилизовано на них внимание, либо мы еще не умеем организовать эту работу, этот вопрос о доведении планов ероса до цеха, колхоза, села, чтобы организовать плановую цеховую производственную работу, плановую производственную колхозную работу, плановую производственную сельскую работу снизу, это вопрос о значении наших планов, чтобы превратить наши планы в планы рабочих и бедняcko-средняцких масс, а чтобы не оставались планами для себя или в себе.

Мы должны план наступления, план социалистического строительства на второй год пятилетки немедленно и полностью довести до заводов, еросов, цехов, колхозов, селф развернуть вокруг этих планов политическую и производственную работу, мобилизуя все силы каждого рабочего, бедняка, середняка - на выполнение плана социалистического наступления, социалистических темпов строительства. Организация под"ема активности рабочих масс и бедняcko-средняцких масс деревни и реализация этой активности через эти планы выполнения плана наступления в цеху, на селе, выполнения программы строительства в цеху, на селе и, наконец, если к этому же вопросу подойти с точки зрения повседневной проверки выполнения наших партийных директив, с точки зрения вовлечения в руководящую и оперативную работу рабочего актива в цеху, бедняcko-средняцкого актива на селе, в колхозе, становится совершенно ясным как глубоко политическое и производственное значение этой работы.

Если нам критически отнестись, а как же обстоит дело с выполнением количественных и качественных показателей, за первый квартал ^н | ~~ихнего~~ хозяйственного года, то в отношении выполнения их, пока есть все основания говорить насчет рабски-медленных темпов. Показатели выполнения ~~ихнего~~ наметок второго года пятилетки, за первый квартал, обязывают нас многому, т.е. мы по этим решающим важнейшим показателям | ~~имеем~~ ввиду пример нашей работы по снижению себестоимости, по повышению производительности труда | ~~имеем~~ невыполнение

209
13

на Иж и др. заводах.

Если мы будем решать в цеху эти планы так, как они намечены, то каждый 1% снижения себестоимости в цехах дает в общий фонд социалистического строительства целых 130 миллионов рублей, т.е. целый Днепрострой.

Если мы в отношении сельского хозяйства, сумеем выполнить полностью план повышения урожайности, то мы сумеем увеличить урожайность технических культур на 82%, а в среднем по всем культурам сумеем повысить ее на 62%, а ведь это по подсчетам ОБЗУ, агронома, если их реализуя их будут подсчитывать сами колхозники, они сумеют их сделать на много выше. Работа по новому это значит иметь кривые высоких темпов, начиная с цехов колхозов и сел. Работа по новому это значит, каждый цех, каждое село, каждый колхоз имеют повышенные планы к цифр второго года пятилетнего плана, сосредотачивая все свои силы и внимание вокруг этих планов по всем направлениям и участкам нашей работы, скажем и по ликвидации неграмотности, потому, что разрешая вопросы ликвидации неграмотности, мы разрешаем вопросы под"ема культурности, а в свою очередь культурность обратно влияет на успешность выполнения этих плановых показателей.

Товарищи, переходу к вопросам коллективизации, к вопросам весенней посевной кампании. Сейчас в области нашей работы в деревне, осью в нашей политике, центральным звеном, является коллективизация, и весенняя посевная кампания. Успешная работа по подготовке к весенней посевной кампании, успешное проведение ее, это значит превратить весенний сев в исходн высоких темпов, под"ема колхозного движения, колхозного строительства, которые намечены по нашей Вотской области. Это первое. И второе - это значит успешное проведение самой весенней кампания посевной кампании есть практическое разрешение под"ема сельского хозяйства, под"ема урожайности в сельском хозяйстве. Декабрьский плену ОК решил вопрос о сплошной коллективизации Вотской области в течении полуторных лет. В смысле понимания этого лозунга коллективизации в течении полуторных лет, в смысле конкретной работы, нужно понимать в

210 14

что в основном мы коллективизацию должны закончить в один год, а остальные полгода остается на доделку, на углубление и закрепление внутри колхозного строительства. Поэтому, главное и решающее выполнение этой поставленной задачи коллективизации мы должны получить в эту предстоящую весеннюю посевную кампанию.

Хочу, товарищи, коротко остановиться на том, на каком основании Декабрьский Пленум ОК так поставил этот вопрос. Какая база была к тому, чтобы так его поставить. Прежде всего, товарищи, Пленум ОК руководствовался тем, что истекший год нашей работы после Лудорвая есть год революционного опыта, революционной практики нашего рабочего класса в деле преобразования, в деле социалистического преобразования нашей деревни. Не учитывать этого важнейшего достижения никак нельзя.

Дальше, истекший год является прекрасным оплодотворением бедняцко-средняцкой активности деревни, той организаторской энергией Ижевских пролетариев, которые мы имели после нашей работы в деревне. Мне помнится цифра, которую приводил т. Белоусов в своем докладе на Пленуме Крайкома, что если сложить все выезды в деревню, все командировки рабочих с Ижзаводов на временную и постоянную работу в деревню и в среднем это вывести на один день, то этих рабочих пролетариев, организаторов социалистического движения в деревне мы имели ежедневно 700 чел. Поэтому, несколько не является удивительным, что в итоге этих ежедневно действующих 700 чел. получился такой высокий темп бурного подема колхозного движения, который выражается в следующих цифрах: если на 1 октября 1928 г. мы имели жалкий один процент с какими то сотыми, то на 1 октября 1929 г. мы сумели его поднять на 12%, а к настоящему докладу этот процент движения коллективизации уже демонстрируется цифрой в 35%, уже коллективизировано 35% всех бедняцко-средняцких хозяйств. Совершенно ясным становится, чем руководствовался Пленум ОК и какие основания были для такой революционной постановки нашего социалистического наступления в деревне.

Товарищи, на пленум Крайкома при постановке и разрешении вопроса о коллективизации всего Края в три года. Пленум Коайкома учитывал, исходил из опыта работы Ижевских рабочих, из результатов этой работы в деревне.

Это я довел до сведения нашего актива потому еще, что мы в свою очередь взяли на себя высокие, ответственные обязательство - коллективизировать Вотскую область за полтора года. Пленум Краевого Комитета решил: 1) на основании наших темпов коллективизации в Крае пересмотрел краевые темпы коллективизации [было намечено, кажется, процентов 8 на этот год], и постановил коллективизировать весь Край в течении трех лет, Пленум принял решение этого вопроса в двух вариантах, т.е. в эту весеннюю посевную кампанию поставить задачу, добиться охвата коллективизацией 20% по всему Краю и, на основании этих 20% получить в будущем такой же размах, такой темп, по всему Краю, которые сократили эти три намеченные сроки темпов, коллективизации.

НОВАЯ ПОЛОСА, НОВЫЙ ЭТАП В НАЦИОНАЛЬНОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ.

Решения декабрьского пленума Обкома и Крайкома на опыте работы Ижевских пролетариев в деревне, на опыте революционной практики Ижевских рабочих, о сплошной коллективизации Вотской области, о коллективизации всех бедняцко-средняцких хозяйств в течении полтора года, тот поток колхозного движения и строительства в Вотской деревне есть новый этап, новая полоса и в национальном строительстве есть превращение Вотской области в школу коллективизации, в опытное поле социалистического строительства.

В связи с этим, поскольку в разрешении и проведении этого вопроса, решающее слово принадлежит рабочему классу области и главным образом Ижевским пролетариям, по моему очень уместно возвратиться к нашей истории национального строительства и посмотреть что мы имели в жизни и работе нашей партийной организации.

Я хочу остановиться на той борьбе, на тех вопросах, кото-

212

212
16

рне имели место в недалеком прошлом, - это вопрос о центре Вотской области. Ставился вопрос о переводе нашего центра из Ижевска в Глазов. Это было всего несколько лет тому назад, в первом начальном периоде нашего национального строительства. Теперь, что мы имеем сейчас, как резко бросается в глаза, то бывшее существовавшее непонимание организующей, ведущей и решающей роли руководства рабочего класса в разрешении национального вопроса, сейчас товарищи, это звучит диким. В сущности ведь, это было бегством руководства рабочего класса Ижевских пролетариев, бегством в объятия крестьянской стихии, бегством к кулаку. Постановка и проведение сплошной коллективизации Вотской области, есть по истине революционное разрешение национального вопроса, именно потому, что мы сейчас вопросы национального строительства переводим на следующий новый этап, мы коренным образом, начинаем социалистически переделывать удмуртское хозяйство, беднячко-средняцкие хозяйства в деревне, мы развернули план, программу роста беднячко-средняцких хозяйств культурно-материально на основе коллективизации, мы именно сейчас развернули социалистическое преобразование этого отсталого удмуртского национального хозяйства в деревне. Самый тот факт, что мы от политики ограничения роста кулака перешли к политике активного наступления и сейчас, уже имеем развернутое наступление на кулака, уже в смысле совершенной ликвидации его с корнем говорит за то, что это есть новый этап в разрешении и проведении нашего национального строительства.

Настроения, разговоры о том что связи с проведением сплошной коллективизации можно ослабить и даже уже снять остроту национального вопроса в нашей практической работе - являются явно антипартийными, антисоветскими и другие против социалистического строительства.

Наоборот, чтобы успешнее выполнить план колхозного строительства в деревне, успешнее развернуть ликвидацию кулака, трахомы, сифилиса, неграмотности и всего прочего в старой удмуртской

деревне, с особой остротой, с особой силой ставятся вопросы коренизации и удмуртизации аппарата, приближения и приспособления его к обслуживанию удмуртских трудящихся масс, вопросы приспособления всей массовой работы к обслуживанию их, вопросы проведения культурной революции и развертывания культурного строительства, вопросы подготовки кадра, вопросы выдвижения в аппараты, подготовки кадра для производственных колхозных аппаратов, вопросы создания национального кадра рабочих и вовлечения удмуртов батраков бедняжков на производство.

Мы на этом участке, на участке национального строительства должны еще сильнее ударить на темпы в их реализации в повышении персональной ответственности и требовательности за реализацию этой задачи от всех руководителей и исполнителей наших аппаратов, перестраиваясь и в этой области работы.

Товарищи, я уже говорил, что весенняя кампания посевная кампания должна стать исходным пунктом в деле выполнения тех наметок, доведения коллективизации до 70% и выполнения плана повышения урожайности. В связи с этим, по моему наше сегодняшнее собрание актива, должно будет объявить месяцы - январь, февраль, март, апрель, и май, месяцами великих классовых боев, месяцами организации и проведения революционного похода в деревню и, соответственно этому поставить задачей перед каждым аппаратом, - перестройку всей нашей работы в направлении обслуживания нашего колхозного строительства, в направлении дальнейшего развития и роста колхозного строительства. Те начинания, которые мы сейчас имеем, я имею в виду посылку 500 человек рабочих, имею в виду ту программу организации курсов по массовой подготовке нашего кадра, а проблема кадров является важнейшим звеном в нашей работе - на 70 тысяч человек. Все это только является началом, мы по моему должны будем добиться такого положения в нашей работе в период

249/18

этих месяцев, чтобы вся энергия всей энергией, силой эта работа была умножена и действием каждого рабочего, коммуниста, комсомольца, бедняка, батрака и середняка в деревне были бы активны привлечены к выполнению задач весенней посевной кампании, если мы этого положения сумеем добиться, понять, но эти задачи и темпы не только будут выполнены, но они могут быть перевыполнены.

В связи с этим, я особо хочу остановиться на вопросах о работе по новому, на вопросах о перестройке нашей работы. Ленин говорил руководить работой строительства социализма могут и должны во все большем числе рядовые рабочие и крестьяне труженники. Массы трудящихся за нас. В этой наша сила. В этом источник необходимости всемирного коммунизма... Среди них очень много организаторских и администраторских талантов, которым капитализм не давал ходу... Найти эти новые и скромные, невидные таланты не легко... Но именно эту не легкую работу нам надо обязательно производить, чтобы глубже черпать новые силы из рабочего класса, из трудящегося крестьянства... Талантов в рабочем классе и крестьянстве непочатый еще родник и богатейший еще родник ...

Искусство опытных партийных работников в центре и на местах должно проявиться в том, чтобы использовать... "свежие силы"...

Товарищи, что значит работа по новому, что значит перестроить систему и методы работы.

Работа по новому это значит вовлечь во все органы управления и контроля массы рабочих, массы трудящихся в оперативную и руководящую работу - это значит - по новому руководить.

Работа по новому это значит, товарищи, перестроиться. Это значит вопросы вовлечения в оперативную и руководящую работу масс рабочих и бедняцко-середняцких масс деревни....

Это значит, решать вопрос об организации социалистического стиля в нашей работе, чтобы в ней было единство в форме и

Handwritten initials and the number 19.

содержании.

Это значит, решать проблему о кадрах, о жемпах, об организации активности на основе соревнования и самокритики.

Товарищи, несколько конкретных постановок в смысле перевода их на язык практический.

Возьмем такой вопрос, как разрешить практически проблему вовлечения рабочих масс в оперативную, практическую работу. Если все наши аппараты, органы, погруженные выполнением плана второго года пятилетки С"ОРГАНИЗУЕТ КАК СИСТЕМУ, КАК ПРАВИЛО ВНЕСТИ В СВОЕЙ РАБОТЕ обязательность вовлечения масс в составлении и выполнении этих планов, то это уже явится одним из видов конкретного разрешения этого вопроса. Имеем ли мы, товарищи, такой опыт в нашей работе, чтобы его можно было продемонстрировать. Пока особенно похвастаться не чем.

Возьмем такое крупнейшее интересное учреждение, как ОБОНО, которое организует и разрешает такие основные вопросы, как проведение культурной революции. План ОБОНО план культурного строительства, план культурной революции. Имеем ли мы здесь такую работу ОБОНО, что его планы непосредственно стали бы планами рабочих и бедняцко-среднеяцких масс, чтобы в составлении его и выполнении иметь повседневную активную работу самих масс. Мы еще не можем говорить, что имеем здесь, что либо как опыт в этом отношении. Мы имеем пока только стремления, только поиски.

Возьмем следующий конкретный вопрос, вопрос о методах вовлечения в непосредственную работу аппаратов рабочих масс. Когда рассматриваются бюджеты, то руководители аппаратов нигде не проявляют такого героизма, не проявляют такой энергии, как при составлении бюджетов, при защите штатов.

Если бы такую же энергию [говоря в смысле аналогии] стали бы расходовать на создание общественного аппарата, на пересмотр в этом разрезе функций своего аппарата, насколько можно было бы расширить состав его насколько

216
20

можно было бы усилить размах работы и действующих лиц в этом аппарате. Если подходить с точки зрения создания общественного аппарата, то мы имели очень много интересных начинаний. Те опыты, которые проделываются в отдельных организациях являются очень интересными, это вводится постоянной комиссионной секционной работы в учреждениях через которого рабочие участвуют и в оперативной работе и в руководящей работе учреждения. Затем массовое введение штатных должностей, также является этим начинаниям и интересным дополнительным решением вопроса.

В смысле конкретного перевода общих этих вопросов на язык практической работы товарищи, перед нами стоят множество возможностей суть в инициативе и активности реализации этих возможностей мы должны будем ~~накрасивейшим~~ перестроить каждый ~~аппарат~~ аппарат, каждую организацию, должны обязать сейчас же немедленно приступить к разрешению создания общественного аппарата, начиная с партийного аппарата и, кончая советским, профсоюзным аппаратом. Это будет интересным почином и, мы сумеем им оживить то шефское начинание, которое мы уже имеем, я имею ввиду взятие шефства цехами над нашим советским аппаратом.

Дальше товарищи. Разве не интересен такой вопрос, как реальная заработная плата и влияние на нее цен продуктов сельского хозяйства, ведь рабочий в этом вопросе интересуется.

А как мы в деревне сельское хозяйство организуем и планируем. Разве рабочие не согласились бы ^{в этом} взяться за эту непосредственную работу, скажем иметь в цеху также план сельского хозяйства, план поднятия его урожайности, план перевода индивидуально-бедняцко-середняцких хозяйств на крупное коллективное хозяйство, Рабочие-заинтересованы непосредственным участием. Поэтому нужно практически вовлечь, нужно и можно заинтересовать рабочие массы вопросами сельского хозяйства, вопросами руководства сельским хозяйством и что можно с"организовать, путем введения в цехах пла-

работ по колхозному ,внутри колхозному строительству,планов поднятия урожайности с.х. организацией контроля и руководства цехов реализации сельских и колхозных производственных планов и т.д.

Дальше ,разве интересен такой вопрос, как перенесение опыта организации производства и труда из цехов заводов в нашу деревню, перенесение формы из опыта работы по системе обоюдных обязательств ,которые мы имеем в цеху [имеем ввиду опытно- по колдоговору] ,разве не интересен для деревни такой опыт работы в городе, на заводах, скажем работа с контрольными цифрами народного хозяйства их составление, обсуждение т реализация.

Товарищи, также конкретные новшества в работе помогут деревне повседневно практически переноситься по образу и подобию рабочего класса, путь деревни - путь переделки по образу и подобию рабочего класса и его производства, -так быстрее в деревню переносить рабочий опыт.

В отношении проблемы кадров, разве мы не можем с"организовать такую работу, чтобы разрешение этой проблемы довести до цеха ,села, колхоза, начать с этого .

По линии народного образования в этом отношении очень много можно сделать ,скажем нужны кадры технические и для цехов и для колхозов, ведь можно в цехах , крупных колхозах развернуть -развернуть массовый вид учебы по программе политехникумов ,увязав эту учебу по теории с практикой, не отрывая от производства. Сейчас все учреждения заняты вопросами, как перестраиваться в направлении развития колхозного строительства и обслуживания колхозов. Напрашивается такое учреждение- которое организует на помощь инструктаж ,массовую консультацию. Можно ввести кабинеты инструктажа-информации, можно организовать областной кабинет коллективного земледелия- где и организовать эти работы.

Товарищи еще раз о методе, о социалистическом стиле в работе.

Революция в содержании работы предполагает обязательный социалистический стиль в работе, предполагает революцию методов в работе, метод-революция силы, основа системы работы, в методе, товарищи, отражается классовое лицо, классовое отношение, классовая активность действующего лица, его отношение к действительности. Проблемы быта, кадров, темпов, задачи организации активности масс, ее реализации, задачи руководства по новому, все они с особой силой выдвигают задачи революции, переделки, перестройки методов в работе. Факты, в которых писалось про пилзубный цех, инструментальный, про ЦРБ и ряд других - они знаменуют собой кризис старых методов, они с особой силой подчеркивают о значимости и роли методов в работе. Перестройка - это не есть разом, одним взмахом ударим и перестроимся и конец делу задачи по перестройке. Перестройка работы, работа по новому, - это план борьбы за высокие социалистические темпы и методы в работе, это план борьбы за культурность в работе, это план организации активности широчайших масс строителей социализма и вовлечения в повседневное социалистическое строительство на основе самокритики и социалистического соревнования. Перестройка работы, работа по новому это план борьбы за новый быт в работе и на дому; это план борьбы за новые кадры, это план переделки людей-людьми. Тот, кто понял и понимает, что эти дела какого-то часового или дневного искусства и дело конечно, то ничего не понял из задач социалистического строительства.

Товарищи, наше время - время сплошной коллективизации, время строительства колхозов. Выполнение плана колхозного строительства - это значит действия в условиях обостренной, ожесточенной классовой борьбы.

Как ставится вопрос о классовой борьбе, как нужно руководствоваться в ней и, в связи с этим о тех сигналах, которые мы имеем в нашей действительности, в нашей работе.

Тов. Сталин говорит - основным фактом в нашей общественной и хозяйственной жизни важнейший момент, который обращает на себя всеобщее внимание - является факт колоссального роста колхозного движения. Характерная черта нынешнего колхозного движения состоит в том, что в колхозы вступают не только отдельные группы бедноты, как это было до сих пор, но в колхозы пошел в своей основной массе и середняк. Это движение превратилось из движения отдельных групп в движение

14

23

миллионов и миллионов основных масс крестьянства... Колхозное движение принявшей характер мощной, нарастающей анти-кулацкой лавины, сметает на своем пути сопротивление кулака, ломает кулачество, прокладывает дорогу для широкого социалистического строительства в деревне..... и дальше - "Наступление на кулачество есть серьезное дело, его нельзя смешивать с декламацией против кулачества, его нельзя также смешивать с политикой царянина с кулачеством, которую усиленно навязывала партия Зиновьевско-Троцкистская оппозиция. Наступать на кулачество это значит кулачество сломить и ликвидировать, как класс. Вне этих целей наступление есть декламация, пустозвонство, все что угодно, только не настоящее большевистское наступление. Наступать на кулачество это значит подготовиться к делу и ударить по кулачеству, да ударить по нему так, чтобы оно не могло больше подняться на ноги. Это и называется у нас, у большевиков настоящим наступлением"... Товарищи, развертывающаяся программа колхозного строительства, программа сплошной коллективизации - есть программа наступления на кулака, есть план ликвидации кулачества.

Осью нашей работы и политики в деревне является коллективизация, развертывание сплошной коллективизации, строительство колхозов - это смертельный удар по кулаку, поэтому и классовая борьба сейчас, развертывается именно вокруг колхозов и острота этой борьбы именно в борьбе за колхозы, кулак почувал этот смертельный ему удар, борьбу не на жизнь, а на смерть. Те последние сведения, которые мы имеем с фронта классовой борьбы - это борьба кулака против колхозов, за ликвидацию скота. Из Глазовского ерса, где весь ерс покрыт колхозов где крупнейший в области, в Крае - колхоз мы имеем сведения, что там раскрыта кулацкая группа, которая активно вела контрреволюционную работу. Эта кулацкая группа во время работы нашего бригадира по организации колхоза и обществу в колхозе, осмелилась нанести тов.бригадиру Иванову удары ножом, организовала покушение, убийство. Этот факт сигнализирует о новом, следующем этапе развития и обострения классовой борьбы в деревне, кулачество приходит в ярости зверски переходит к открытым нападениям, организации убийств наших представителей - строителей социализма в деревне.

В связи с этим, мобилизованность рабочего класса и всех его органов, должная постановка нашей работы и работы всех наших аппаратов на боевую ногу, является необходимым, обязательным условием для того, чтобы во время предупредить, во время расправиться с кулачеством,

с той нарастающей яростью кулачества в борьбе против колхозного строительства. Недавно на заседании, был у нас такой диалог между руководителями административно-судебных аппаратов, на вопросы поставленные руководителям судебно-следственного аппарата, а как наши административные, судебно-следственные аппараты готовятся, как Прокуратура помогает Обсуду, как последний помогает Прокуратуре, как они друг другу в работе ускоряют темпы борьбы в деревне с кулачеством, то один из руководителей говорит, что мы не можем решить "проблемы", как рассылать повестки, как доводить их до подсудимых о приглашении их на суд, - это значит "борьба" против кулака с повесткой, "борьба" с кулаком с "проблемой" как писать, рассылать повестки. Вместо того, чтобы поставить вопрос по Ленински, что мы должны беспощадно подавлять классового врага, который борется против нас, что, - "революционный класс ведет борьбу против имущих классов, которые оказывают сопротивление, то он это сопротивление должен подавлять... мы будем подавлять сопротивление имущих теми средствами, которыми имущие подавляли пролетариат, - другие средства еще не изобретены" - / Ленин /.

Это еще раз, с особой силой объявляет нас к необходимости перестройки нашей работы, прежде всего, к необходимости приведения всех видов нашей работы в соответствие с теми задачами классовой борьбы, которую мы имеем вокруг наших колхозов.

На этом кончаю. Хочу только еще остановиться коротко на том, что решающим, необходимым условием для выполнения этих задач, является товарищи, сплоченность и мобилизованность нашей парторганизации. Решающим, необходимым условием в работе нашей парторганизации для того, чтобы справиться с этими задачами является борьба со всякими уклонами от линии партии, - единство в нашей повседневной работе, чтобы оно повседневно демонстрировалось и в теоретической и практической работе организации. Поэтому, товарищи, никак нельзя остановиться на такой теоретической ориентировке, которую мы имеем в руководящем журнале "Активист", где в постановке таких решающих вопросов он ориентирует: "что борьба внутри партии прекращается"... "что мы разбили в дребезги классового врага, питающего не малую надежду на то, что партия обанкротится с проведением коллективизации..."

Наш актив, наша партийная организация не с этой ориентировкой будут работать, они будут работать с такой ориентировкой, что борьба внутрипартийная не прекращается, а наоборот продолжается, что даль-

~~ИИ~~

~~22/25~~

нейшая борьба с уклонами от генеральной линии, — эта обязательная и активная борьба как решающее и необходимое условие того, чтобы мы могли справиться с возложенными на нас задачами. Эти теории, которые я привел из "Активиста" — есть теория демобилизации сил и организованности партийной организации и рабочего класса, мы еще классового врага не разбили, а перешли от политики ограничения к наступлению на кулака, т.е. к ликвидации кулачества. Тот сигнал, который мы имеем в Глазовском ересе, делает такой вывод, что задачи классовой борьбы, организация под"ема активности нашей парторганизации, задача дальнейшего сплочения нашей парторганизации, вопросы дальнейшего сплочения вокруг нашей парторганизации рабочих масс, задачи сплочения вокруг рабочего класса бедняцко-средняцких масс, вопросы осуществления, претворения их в жизнь повседневно-являются, повседневно боевыми в нашей повседневной работе, в выполнении генеральной линии партии, в выполнении плана строительства социализма второго года пятилетки и, только в этой борьбе понятно, что тот лозунг о превращении нашей Вотской области в район сплошной коллективизации, в опытное поле социалистического строительства — этот лозунг мы сумеем выполнить с честью. /аплодисменты/.

ЛИСТ-ЗАВЕРИТЕЛЬ ДЕЛА

В деле подшито и пронумеровано 25 (двадцать пять) листов с № 1 по № 25 (цифрами и прописью)

в том числе:

литерные номера листов —
пропущенные номера листов —
+ листов внутренней описи —

Особенности физического состояния и формирования дел	Номера листов
1	2

Государственное казенное учреждение
«Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики»
ПРОВЕРЕНО
30. 08. 16
Подпись: [подпись]

спец. [подпись], кат. 0034
(наименование должности работника)

30.08.16
(дата)

[подпись]
(подпись)

Безумова
(цифровка подписи)